

# 縣長金湖親民日 民眾陳情案百百款

## 陳福海耐煩傾聽民意 協助民眾解決問題 70多件陳情以土地問題最多



**聆聽民意 落實施政**

左、右：「縣長親民日」鄉親逗陣來開講」活動昨在金湖鎮新市籃球場舉行，陳縣長仔細聆聽鄉親反映疑難雜症。

記者陳冠霖／金湖報導

「縣長親民日」鄉親逗陣來開講」活動昨(21)日巡迴至金湖鎮，縣長陳福海及縣府各局處首長均到場接受民眾反映問題，總計昨日受理約73件民意陳情，其中以土地問題為大宗。

金門縣政府「縣長親民日」鄉親逗陣來開講」活動昨(21)日巡迴至金湖鎮，縣長陳福海及縣府各局處首長均到場接受民眾反映問題，總計昨日受理約73件民意陳情，其中以土地問題為大宗。

**縣長逛市場 與鄉親話家常**

圖文／陳冠霖

「縣長親民日」鄉親逗陣來開講」活動昨(21)日在金湖鎮舉行，縣長陳福海親自出面傾聽民眾反映民意，活動從7點半進行到9點半，結束後，陳縣長不捨離開，反而到附近的金湖菜市場走走，與攤販親聊聊天、話家常，也自掏腰包買了不少蔬菜水果；民眾看到陳縣長來了，也紛紛笑著與縣長握手聊天，順勢反映意見。

責任編輯／趙水樹

縣長辦公室主任陳永明、金湖鎮長蔡西湖等陪同。陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

縣長辦公室主任陳永明、金湖鎮長蔡西湖等陪同。陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

縣長辦公室主任陳永明、金湖鎮長蔡西湖等陪同。陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

陳縣長表示，親民日活動是傾聽民意、解決民瘼、陳縣長傾聽、用心紀錄，希望結果都能讓民眾滿意。

行政院新聞局出版登記證局版台報字第一〇一號  
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

# 金門日報

社址：福建省金門縣金湖鎮891成功村一號  
服務電話：(082)3381111、3381114、3381115、3381116、3381117、3381118、3381119

第一八五五七號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮  
社長：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

47128261389011

**民曆紀事**

喜神：西南  
財神：正西  
日煞：南方  
日沖：馬27歲

宜：祭祀 嫁娶 動土 破土 啓墳 安葬  
不宜：作灶 入宅

金門縣政府各局處服務電話

金門縣政府秘書處 02-29150045  
金門縣政府法制室 04-22202766  
金門縣政府政務課 07-2360026  
北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814  
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007  
金門縣政府廉政專線 325538  
金門縣警察局 325341・372218  
刑警隊 325652  
反詐騙專線 165・110  
交通隊 355790  
金門縣消防局 324021  
金門縣海巡隊 334261・336288  
363816  
金門縣港務處 332268  
金門縣消費者服務中心 電話 1950  
署立金門醫院 332546-7  
金門縣殘障服務協會 330765  
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線 0800-020-120  
金門縣殘障專用公車預約服務專線 0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢驗專線 0800555590  
勞工行政服務專線 373291  
社會福利服務專線 324648  
金門縣康復之友協會 334380  
就業服務中心專線 311119  
本報意見稿服務電話 332374

**小項宅修**

查漏、浴廁廚房修改  
木工、泥水隔間裝修  
老舊水管、電線更新  
各型衛浴修理  
燈具更新、通排水

0888-979-057 郭小姐

翁明家同學雙獲中國與美國「用於營養保養修養  
多種幹細胞食品配方及其製造方法」發明專利

**生技奇葩 寧中之光**

寧中第三屆同學會 敬賀

**銘傳大學**

張蒼波校友榮陞保四總隊總隊長  
林德恭校友榮任金門縣政府秘書長  
黃景舜校友榮任金酒公司董事長  
蔡建鑫醫師榮獲本校中文所博士學位  
劉湘金校友連任金門農工職校校長  
謝志偉校友榮陞金湖國民中學校校長  
許瑞芬校友榮陞金湖鎮正義國小校長  
李智源校友榮任金門警察局金城分局分局長

**長才得展**

金門銘傳大學校友會  
理事長李文選暨全體理監事 敬賀

**金龍 綉學號**

金城新莊6巷2號  
電話：325412

林世忠先生榮獲105年模範父親 誌慶  
黃靜藝先生榮獲105年新好爸爸

**實至名歸**

台電金門區處業務組 敬賀

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119 @ms35.hinet.net  
電話：332374 傳真：330884

金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號

金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區 電話：0933629497 金湖鎮塔后281號

金寧地區 電話：331818 金湖鎮復興84號

烈嶼地區 TEL:316539 FAX:362608 手機：0975525522 烈嶼鄉東林54號

夏興地區 電話：331818 金湖鎮復興84號

謝志偉學長榮陞金湖國中校長  
蔡志隆同學榮陞西口國小校長

**出類拔萃 長才得展**

金門高中第40屆 薛黃林盧陳王楊許陳許翁楊關王楊陳林楊林蔡  
志筱譽嘉美毓靈明宏書明書家雲智中大光潔文全 賀  
強梅恆玲義萱苓廉義明昉菲 祺輝銘任書宗懋婷











今晚趁著到三峽參加輔導員初階輔導員結訓後，與大學時代的恩師劉煥輝老師，以及三十年未曾謀面的...

活出意義來

◎陳世聰

小時，若超過就無法取得結訓證書，但為了和大學的恩師見面，她也甘心請了幾個小時的假來和老師同學見面，真是足甘心啊！

一行人約在新生南路的紫藤廬茶館見面，雖然已近三十年沒見面，但看到高齡的老師依然神采奕奕，談笑風生，機智幽默，不減當年，提到當年上諮商輔導課的往事，大家共同的回憶就是一當年大家最怕上劉老師的課，因上他的課他會突然叫你起來回答問題；若不會回答會很尷尬困擾，所以每次上他的課大家都要...

會進入輔導室做本科系的輔導工作，但是大學時代紮下厚實的諮商輔導根基，卻是在以後在學校從事教學輔導最實在的硬功夫，原來在大學最辛苦和最痛苦科目的老師，卻是剛別三十年後最感謝的恩師。

剛別三十年老師特別請我們每個人談談個人的工作貢獻，蘭芳說她以在輔導工作的傑出表現榮獲師鐸獎後退休；朱莉在任教信義國中輔導室時是王牌輔導老師；大燕也曾是校長所倚重曾鼓勵她考主任校長甄試的績優輔導人員；卓慧也都安份守己忠心於自己的教學工作，我則說：我還在學校行政範圍努力，等候兩年後的校長遴選。劉老師則說：過去教育心理系需要教教育心理的老師，卻不需要學教育心理的學生，教育心理系的學生都很優秀，但卻無法以自己所學進入輔導室工作，反而必須以第二專長的輔系分發到...

回首前塵心悽悽——陳瑞裁

◎寒玉



九十五歲高齡，即將成人瑞、沒有好心境，倒是怨嘆世間多悲情，人情冷暖、世俗眼光讓人很心寒……。

民國十年出生的陳瑞裁（圖），雙親育有五男二女，個個活潑又健康，惟有她身體太虛寒，看來很命短，女生當男生養，終日祈求神明與祖先，遠離厄厄如中邪般，甚而請求親友與神仙，讓她認做乾爹和乾娘。她的手臂不過種了三處牛痘，遍遍嚴重潰爛，就連不慎熱水瓶傾倒、滾水燙著胸口，也一發不可收拾，如今依然留有清晰的疤痕。這個與生俱來的歹命子，又是爹不疼、娘不愛的女娃，四歲才報戶口，在小小的心靈裡，父親的藤條是威嚴的象徵，抽在她的身上不手軟，彷彿她是別人的小孩「死狹了」。

女嬰當男丁，不留長髮不穿裙，終日關在草間如牲畜在餵養，尊嚴談不上，休想見陽光。直到十二歲，祖母以肉身抵擋，父親的皮鞭不慎抽在自己娘親的身上，從此竹竿炒肉絲的日子劃下休止符，重見天日有希望，恢復女兒的穿著。母親會女紅，編織帽子和衣裳，親手為她來穿上，從此，她跟隨母親身邊，學做家事，雖然常常大灶半鼎滿，嬌小身軀驅不到，但地上墊著東西增加身高，也踏著腳尖如大人一樣，半鼎煮點心、大灶熬稀粥，只因家中有著眾多的人口，三餐吃飯碗碟多。十六歲，家庭代工花樣多，她到金紙店...

頭路，婚後不久，即被調到廈門工作，她亦離鄉背井地跟隨夫君前往，只為就近照顧他的生活起居。而到了異地，每天窩在家裡沒意義，她認為一技之長對未來肯定有幫助，於是她在廈門當起了美髮學徒，燙髮與造型不是每個人都學得來，她不畏困難、不懼艱辛，努力學、勇敢問，膽大又心細。從擷取樹枝、燒後曬乾當炭灰，點燃熱氣來燙捲，一遍又一遍，她不怕辛苦不怕難，終於在五年的廈門生涯裡，習得一技之長回家鄉，爾後為自己奠定了美容事業基礎賺大錢。

二十五歲那年，陳瑞裁開始在家中經營美髮業，而當時，燙髮無執照，政府取締多開銷，只要有人密報，她隨時準備跳窗逃跑。家庭燙髮雖然每天提心吊膽，但為她賺進了不少財富，出手最闊的為當時軍中特約茶室的侍應生，當然也有欠帳不還而落跑，夜以繼日，連生孩子時，月子都沒有做好，只要他人不忌諱「月內間」，怎麼說也不能跟錢過不去，因接二連三孩子出世，五男七女的生活費用，那是一筆龐大的開銷。而最難過的是因為沒營業執照、多次被警帶至警局拘留與罰錢，苦苦哀求沒結果，猶如貓追老鼠的真實故事，大街小巷都知曉。

夫妻緣分已盡，陳瑞裁年輕輕即守寡家，她不怨天也不怨地，是命運的安排、她無話可說，與其終日以淚洗面，還不如為母則強，家的重擔沒人可幫，爾後她就是母兼父職的一家之主，任何事情她說了就算，但生活的重擔她也必須由她自己扛，以她目前...

的燙髮技藝，一家大小求得溫飽，勢必沒有問題。生意蒸蒸日上，陳瑞裁也開了店面，並僱請多人幫忙，除新娘造型與化妝，禮服千百樣，專供新娘娘挑選，引以為傲的是連集團結婚也來找她。除此之外，因香港相通，她兼賣藤蓆、羊毛與布匹。而每天店門一開，茶室小姐就來，她們喜歡吹捲髮，那叫做門面，亦是吸引客人的妙招；一般女性上班族較捨得花錢，家庭主婦則比較節儉。當遇到有人結婚，對方會派驛或軍方的吉普車來載她到家中，先抹粉底再上妝，依臉型做造型，禮服要合身、打扮需得體，一生就這一次，馬虎不得；至於紅包隨意，沒有硬性規定，端看主人誠意，但大部分都能讓她滿意。絡繹不絕的客人，財源滾滾而來，「鬼新娘」的傳說亦不遠而走，傳言甚囂於金門島，指她服務的一名客人，離去時給的鈔票，竟然是冥紙，企圖打壓她的生意，如今依然讓她耿耿於懷，沒有的事不要亂講，留點口德，就像行善般，會讓人感念一輩子，如果無中生有，便是缺德，亦將令人遺憾終身。

拿回大疊金紙回家做，一頁一頁慢慢撥，並且撿拾山上的樹皮及海裡的海菜，返家生火煮爛，倒在碗公當醬糊用，「摺金紙」的歲月維持了數年，即使賺取的是蠅頭小利，但卻是家計的來源。

四十五歲那年，陳瑞裁結束了從事二十年的美髮業，爾後的時光，隨著十萬大軍的進駐，她感覺良機不可失，於是改經營「台南冰果室」，城區的冰果生意，就屬她最好，自己忙不完，還要雇請小姐來幫忙，圓仔湯、紅豆冰、西瓜冰、四果冰、清冰……，阿兵哥叫得出口的她就有。除此，拿手的蚵仔煎，一斤海蚵五塊錢、一斤地瓜粉三塊錢，蔥蒜更是便宜，海蚵鮮美肥大人喜歡，加料不加價，每天進進出出的人潮與錢潮，每隔三天，她要走一趟銀行，存錢生利息，錢滾錢、利滾利，高樓原是平地起。阿兵哥走了一波又一波，隨著孩子的成長，陳瑞裁見好就收，一樓數間店面租人，二樓以上自住，孩子們都已長大成家，她亦該頤養天年，不再操煩。如今，喊她阿嬤的有六十人、喊她阿祖的有三十人。每天清晨，陳瑞裁五點起床，自行在家中按摩與運動。牙齒不好，熬粥好下嚥，平日吃得清淡，身體亦算康健。

睜著眼睛，陳瑞裁細數從前，後豐港原來六戶人家，婚後十八戶，如今已有一百多戶，人口越來越多，她見證了村莊的歷史。而屋內，她膜拜著歷代祖先，喃喃著子孫出外皆平安。話鋒一轉，指著牆上畫面的一處地方，那是遠在台灣的一間宮廟，她要找個時間去看看，求取一家大小都平安……。

幾日後，一次上班時段，順道前往縣府辦事，看到年輕外勞成群步行前往縣府途中，縣府周遭警察林立，空氣中飄著些許緊張味。又過了幾天，員工宿舍外不見了人群，前庭外大型黑色垃圾袋堆積如山，再也聽不到鼎沸的吵雜人聲。應該是人去樓空，異鄉之子如候鳥般，返回他們的故里，或是易地另尋其他工作了。

不過一兩年的光景，陽台上花開有更茂盛之勢，但遠近眺望的景象卻不一樣了，人事更是全非。當初選上這棟房子，是被那如黃金聚寶盆，閃閃發亮的金廈海域夕照美景所眩惑，屋子前前後後只看了兩遍，馬上就簽約付款入住。如今，金門大橋橫亘眼前，海域美景被一切兩斷，何年月方能重新施工？通車之日更是遙遙無期。重劃區未來勢必蓋成屋，原本一覽無遺的海景也將被遮擋。更令人無法接受的，一起相邀購屋，誓當永遠好鄰居的乾妹則鍊，竟然在不到半年的時間，撒手人寰，留下三個稚子，令人不勝唏噓。世上景物、人事，如滄海桑田，變換之快，有時簡直讓人措手不及，無法置信，唯有徒呼奈何？無語問青天了。

噴泉白髮

◎金沙子

「老師，妳跟我阿嬤一樣耶！」低頭改功課時，站在我面前的小宇這樣對我說著。哈！我看起來已經這麼老了嗎？心中不免有了失落。

「真的哦，那，哪裡跟你的阿嬤一樣呢？」我假裝無其事的問他。

「我阿嬤頭上有白頭髮，你也有啊！」清秀的小宇，母親在生下他之後就離家出走，他在吸毒父親長期的言語和肢體暴力下，也呈現語言過動的跡象，後來由阿嬤和姑姑接手帶著他。

帶著小宇需要花上很多的精神，尤其是他沒有按時服藥的時候，小二的他是此區各安親班的燙手山芋，還好主任與阿嬤是鄰居也了解小宇狀況，讓他在安親班待了下來，減輕了阿嬤和姑姑的擔憂。

小宇喜歡畫圖。在他筆下，靠近前額，我圓圓的頭頂上有一撮的白髮，中間幾根較長的直立著，旁邊是短而細的鬚鬚，我的白髮像噴泉，像幾棵小草，也像沖天炮。

常常在晚上，陪他在外頭等姑姑，燈光下，他總踩著我頭上「噴泉白髮」影子得玩著，邊跳邊用他不多的詞彙跟我分享在學校發生的事，還有心中一堆好奇的「為什麼？」偶爾在他情緒不穩時，我總是在怒氣中按耐住那即將爆發的噴漿，拿了紙和筆請他畫下阿嬤和我的白頭髮，讓他暫時的沉澱安靜，延伸到其他圖畫作品上，換得我有個跳脫現場的機會。

白髮的話題，拉近我和小宇的距離，「噴泉白髮」也像是我們之間的通關密語；十多年了，從不曾想到染髮這檔事，最近，白髮已越過整個頭頂，漫成河流似的，加上人矮，朋友們一到身邊時，便關心著「妳白頭髮變多了，可以考慮染一下哦！」

年未半百髮已半白，為了跟上流行，為了讓自己看起來更年輕，今年我也加入了染髮行列；閉著眼等待改頭換面的當下，染劑梳在一縷一縷之際，小宇的面貌清晰在我腦海，那跳動的身影一幕幕掠過；安親班結束營業五年了，想想他也上國中了，從前清秀的他是否現在也是俊美的青少年了？聽說阿嬤和姑姑還一直伴著他。

殘缺的家庭、過動的徵兆，限制了小宇某些領域的學習，也因此想法上比同齡孩子更單純簡單而令人心疼，雖然我與他只有短短幾年相聚的緣分，但心中一直是掛念著他，也深深為他祝福著。

果真到了傍晚，電信局的電報差送來一封電報，上面寫著：「娘，飛機因霧取消，明日返金。堅」添丁嫂拿著電報，時而看看天，時而望望遠方朦朧的山巒。心中不免默唸著：但願今晚能颺起北風，好讓濃霧快快散去；或者是明日炎陽高照，讓霧氣盡速地從島上消失。如此，兒媳們才能如願回到這個久別、或首次踏上的家園。

當晚，添丁嫂倒在床上輾轉難眠，她擔心的依然是明天濃霧會不會散去，兒媳們是否能如期回來。萬一又是一整天的霧鎖島嶼，飛機不能降落、兒媳不能回來，所有的事情，是否會像萬富所說的那麼簡單？明明是喜事一樁，怎麼上天老是愛作弄人，讓她承受這麼大的精神壓力，讓她整個晚上輾轉難眠。於是天微亮她就起身，開門一看外面仍舊是白茫茫的一片，她微嘆了一口氣，不禁搖頭感嘆好事多磨天不作美啊！但這畢竟是無可奈何的事，豈能怨天尤人。

「早啊！添丁嫂。」萬富禮貌地說。「萬富，你看看，等一下霧會不會散去。」添丁嫂指著太武山頭急促地問。「看你的眼神，昨晚一定沒睡好？」萬富關心地說。「豈止沒睡好，簡直整晚都睡不著。」添丁嫂坦白地說。

「妳要放鬆心情啊！他們都是有福之人，老天爺會成全他們的。」萬富安慰她說，卻也不忘加上一句：「萬一真的回不來，我們不是已經講好要如何來應變嗎？」「俗語說，好事多磨啊！一點也不假。」添丁嫂內心似乎有無限的感嘆。「等一下，我們得先準備敬天公。」萬富叮嚀著說。「那也只有如此了。」添丁嫂無奈地說。（一九二）

【小說連載】島嶼天青

◎陳長慶

不一會萬富來了。「早啊！添丁嫂。」萬富禮貌地說。「萬富，你看看，等一下霧會不會散去。」添丁嫂指著太武山頭急促地問。「看你的眼神，昨晚一定沒睡好？」萬富關心地說。「豈止沒睡好，簡直整晚都睡不著。」添丁嫂坦白地說。「妳要放鬆心情啊！他們都是有福之人，老天爺會成全他們的。」萬富安慰她說，卻也不忘加上一句：「萬一真的回不來，我們不是已經講好要如何來應變嗎？」「俗語說，好事多磨啊！一點也不假。」添丁嫂內心似乎有無限的感嘆。「等一下，我們得先準備敬天公。」萬富叮嚀著說。「那也只有如此了。」添丁嫂無奈地說。（一九二）

陽台上觀景

◎薛素瓊

二樓陽台蓄養了數十盆花，有桂花、迷迭香、麒麟花、薄荷、茶花、茉莉花……等等，還有幾盆叫不出名字的，最多的應是各種顏色的玫瑰花了，它們好像約好似的，這盆開完，那盆開，終年輪流開花不停歇，有豔紅、有粉紅、有白、有黃，還有橘紅色的，花瓣大小皆不同，把這十來見方的陽台，裝飾得宛若一個小花園。

陽台上，擺置一張圓桌和兩張靠背椅，鋁料輕製的材質，不怕風吹雨淋。閒暇時，靠著抱枕坐在椅上，看書賞景，徜徉花中，讓人樂得忘了東西南北，不知今夕為何年何日。清早，太陽從屋後升起之時，我坐在屋前陽台，施工一半的金門大橋，正好橫亘在眼前，把金廈海域切成兩半，彷彿成了一個天上，一個人間。遠眺天上，天空透著微曦，一片光榮前景；俯瞰人間，湛藍海水，猶如世間七情六慾大染缸，滾滾滔滔。

大橋近陸，原本是一片高低不平的雜亂坡地，為了配合未來大橋通車，開始重整劃地，推土車、怪手，不捨晝夜，不遺多讓的與大橋施工競相進行，遇到海風張狂時，陽台上吹來一層厚厚的沙塵，連下午適宜曬曬衣服的時候，都得將衣物收到屋後陰涼。高低不平的坡地，現在整治夷平了，架設了路燈，還開設了下水道，甚至鋪了磚道、柏油路。一早，太陽還沒升起，就有人沿著磚道慢跑運動了。為了管制施工的安全，原本馬路邊一條人行步道，竟被藍色圍籬給圈進了施工區，使得散步、運動的人走到這路段，都得與車爭道，險象環生。幾個月前，金門大橋日夜趕工，大型工程車、吊車，在眼前緩緩升起、緩緩降落，遠看橋上車輛、工人點點，忙碌得很。橋頭路段入口處，施工時間欄柵打開，夜深時才關閉起來。只能容一人的崗哨，一位身材高瘦瘦，年約六十的阿伯無休無止的駐守崗哨，他指揮進出車輛，並管制閒雜人等禁入施工區。陽光炙熱時，他常躲在馬路對面的樹叢下；黃昏時，路上來來往往運動的人，有騎腳踏車、跑步、散步的，偶爾會好奇停下來打量大橋施工情形，指指點點的。他就會趨前寒暄幾句，很熱忱的當起導覽解說員。如今一切皆歸於沈寂，不見工程車進進出出，欄柵從早到晚都關閉著，守衛崗哨也不知何時被遷移不見了。橋上巨大的長臂吊車，一如被施了魔咒定術，一動也不動。少了大橋施工的喧擾，卻多了人事的浮雜，離大橋施工百來公尺不遠的員工宿舍，鐵皮搭成的工寮，從旁經過，衣物如萬國旗掛滿曬衣鐵架，空氣中隱約飄著飯菜香，外頭還有一台自動販賣機，一到夜晚，燈亮得特別醒目，提供工人夜晚歇息外，解決民生的問題，應該是這棟鐵皮屋最大的功用。大橋解約停工後的初幾天，原本平靜無人的前庭，還有馬路對面木製休閒椅，不管是白天或夜晚，常見一些年輕的外勞，聚在那滑手機、打混、聊天...

五、十尺之遙的一間鐵皮檯檯，鐵皮下幾張桌椅，一到夜晚就座無虛席，喝酒、打牌、聊天，聽的盡是聽不懂的話，熱鬧得很。每次夜晚經過那兒，心頭上總是覺得疙疙瘩，嘴裡不免就會叮嚀上晚班夜歸的女兒，經過那兒要格外小心。

幾日後，一次上班時段，順道前往縣府辦事，看到年輕外勞成群步行前往縣府途中，縣府周遭警察林立，空氣中飄著些許緊張味。又過了幾天，員工宿舍外不見了人群，前庭外大型黑色垃圾袋堆積如山，再也聽不到鼎沸的吵雜人聲。應該是人去樓空，異鄉之子如候鳥般，返回他們的故里，或是易地另尋其他工作了。

不過一兩年的光景，陽台上花開有更茂盛之勢，但遠近眺望的景象卻不一樣了，人事更是全非。當初選上這棟房子，是被那如黃金聚寶盆，閃閃發亮的金廈海域夕照美景所眩惑，屋子前前後後只看了兩遍，馬上就簽約付款入住。如今，金門大橋橫亘眼前，海域美景被一切兩斷，何年月方能重新施工？通車之日更是遙遙無期。重劃區未來勢必蓋成屋，原本一覽無遺的海景也將被遮擋。更令人無法接受的，一起相邀購屋，誓當永遠好鄰居的乾妹則鍊，竟然在不到半年的時間，撒手人寰，留下三個稚子，令人不勝唏噓。世上景物、人事，如滄海桑田，變換之快，有時簡直讓人措手不及，無法置信，唯有徒呼奈何？無語問青天了。



